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Гответе се за 18 Май!
Въ живота на народитѣ има събития, 

прѣдъ памятьта на които човѣкъ е длъжепъ 
да наведе глава и прѣстжплепия, които не мо- 
гжтъ да се забравятъ. Чувството на враждата, 
пораждано отъ разнообразието на политичес- 
китѣ интереси и борбата, която въ всѣка об
щественна группа има опрѣдѣлепи цѣли, трѣбва 
да заглжхнатъ въ минутата, въ която сме длъ
жни да отдадемъ даньта си прѣдъ тая память. 
Заіцото по високо надъ разнообразнитѣ чувства 
и вражди стои споменътъ за такива дни, които 
съ гордость могжтъ да се посочватъ въ полити
ческата история на всѣки народъ.

Бляскавото и торжественно нраздпувание 
на дни, като 18 Май, записани въ първитѣ 
редове на вароднй календарь, прѣдставлява 
интересъ не по своитѣ религиозни церемонии 
и не по опова надуто лицемѣрие, което съпро
вожда празденствата на трона и олтаря, нъ 
въ погледа на минжлото, което ободрява ду
шата, въ което борбата черпи сили, което 
служи за позивъ къмъ побѣдата на народа. 
Въ туй само се заключава тѣхната священ
ность и за туй само тѣ сж вѣлики и свѣтли 
въ народний умъ. Тѣ принадлежжть единст
венно па народа и той е длъженъ високо да 
ти цѣни.

Длъжностьта на неговитѣ приятели въ та
кива случаи е грамадна. Тѣ трѣба да му при
помнятъ тѣхното огромно значение, да посо- 
чжтъ на горчивото минжло, наржсено съ кръвь 
и да ободржтъ политическийтъ му духъ за нова 
борба и новъ напрѣдъкъ. Народъ, който бьрзо 
забравя своитѣ жертви и страдания, лесно по
пада въ желѣзпитѣ ноктѣ на новата тирания. 
Такъвъ народъ е осжденъ на нови теглила, 
той е осжденъ на смьртъ и гибелъ.

Честьта, която трѣбва да отдадемъ на 
минжлото има още по голѣмо значение днесь, 
когато въ страната бродятъ мнѣния, които 
опората на политическото ни сжществувание 
тьрсятъ отвънь, въ милоститѣ па русската дес- 
потия, или въ развратната олигархия на Ав
стрия. Ний сме длъжни да имъ покажемъ, че 
краежгжлпия камъкъ е положенъ, че силата 
па своето могжщество тя се стрѣми да черпи 
само въ парода и чрѣзъ народа, и че когато 
осжжда кървавата тирания, поддържана съ щи
кове и жандари до 18 Май по паи блестящъ 
начинъ, тя заедно съ това насочва ржката си 
и къмъ новото угпетевие, което лицемѣрно се 
облече съ думитѣ законность и свобода.

Ако историята нѣма да намѣри достатъчно 
думи, за да заклейми позорния режимъ на 
единъ развратенъ палачь като Стамболова, го 
нашето равнодушие прѣдъ 18 Май ще бжде 
прѣстжпление. Съ него ще докажемъ, че бор- (

АВГУСТЪ БЕБЕЛЬ-
Августъ Бебель е единъ отъ най-виднитѣ 

представители на международния социализмът Въ 
редоветѣ на гермаския пролетариятъ неговия жи
вотъ отъ 1866 г' представлява неуморима дѣятел- 
ность за тържеството па социалната демокрация.

Роденъ въ г. Келнъ, Германия 1840 г., синь 
на несъстоятелни родители, Бебель слѣдъ свърпіва- 
нието на първоначалното училище, е постъпилъ въ 
Вецславското виеше училище, което билъ принуденъ 
скоро да напустне, за да поетжпипазанаятъ при единъ 
занаятчия столаръ. На 18 год. възрасть става калфа 
и по тогавашния обичай той обиколилъ цѣлата 
страна. Въ I860 г. става самостоятеленъ майстръ 
въ Лайпцигъ. Като членъ отъ еснафското тѣло, 
надаренъ съ проницателенъ умъ, той е билъ единъ 
отъ първитѣ членове па еснафътъ си и въ ежщото 
време противникъ па социализма. Но традициитѣ 
на миналото не сж могли да сковятъ неговия умъ.

Скоро той се присъединява къмъ тогавашната ор
ганизация на „германския і аботнически съюзъ“. 
Въ 1866 г. той е вече членъ на комунистическата 
и социалъ-демократическата партия, ежщата тая 
партия, която срина Бисмаркъ и навежда главата 
на новия грандоманъ Вилхелмъ II.

Когато Марксъ и Енгелсъ бѣха развили 
основнитѣ начала на научния социализмъ, Бебель 
заедно съ Вилхелмъ Либкнехта, жедно поглъщаше 
тѣхнитѣ идеи, като и до днесь достойно стой на 
позициитѣ на първитѣ организатори и агитатори. 
Въ 1869 г. за пръвъ пжть биде хвърлен ь отъ Би
смарка въ затвора за дѣто проповѣдвалъ „опасни 
за държавата идеи“ (четете: опасни за Бисмаркъ, за 
капитализма и чокойлука). За пръвъ пжть, но не и за 
послѣденъ. Отъ тукъ нататъкъ той още по смѣло ра
туваше, но и често е бивалъ хвърлянъ въ затвора. 
Но и отъ затвора той се е въеползувалъ за со
циалъ демократическото дѣло. Тукъ той е изучилъ 
новитѣ язици и допълвалъ съчиненията си; тукъ 
написа той знаменитото си съчинение: „Жената и 
социализма“, както и „Нашата цѣль“, „Войната па 
селенитѣ въ Германия и др.

Съ симпатиченъ гласъ, широки познания, той 
е единъ отъ първитѣ оратори въ Германския райх 
стагъ. Неговитѣ рѣчи сж жестоки удари отправени 
въ лагера на буржуазията, но за това тѣ въепла- 
меняватъ душата на поробенитѣ. Когато герма и 
ското правителство исканіе да прокара миналата 
година тѣжкия за народа воененъ законопроектъ, 
брошуркитъ, въ които сж печатени рѣчитѣ на Бе
беля, Либкнехта и др.социалистически депутати, 
сж се пръснали съ милиони въ растояние на пѣколко 
недѣли. Сега, когато ежщето правителство иска 
да прокара законътъ противъ социалиститѣ, то 
намѣри на срѣща си една силна опозиция въ цѣла 
Германия. Въ деньгъ на отхвърлянието на тоя 
законъ при второто му четание, единъ консерва
тивенъ вѣстникъ като „Figaro" признава силната 
логика, съ която Бебелъ е бичувалъ реакционното 
прѣдложение на правителството.

Ав. Бебель, единъ отъ първитѣ борци на со
циализма, не ще ли дочака, и пакъ единъ отъ пър 
витѣ, провъзгласяванието на социалната революция ? 
Това ще бжде най голѣмото щастие на единъ три- 
десеть годишенъ дѣецъ на много-милионната со
циалъ-демократи ческа Германия. 

бата е била само летящъ пори въ, че тя не е 
имала съзнание и никаква цѣль. Нека затова 
гръмнато бурнитѣ демонстрации по цѣлата 
страна, нека се оежди още вѣднжжъ поддър
жаното само съ кръвь и бѣсилки разбойниче
ство на тосъ развратенъ тиранъ, нека пока
жемъ, че не искаме да забравимъ и нѣма да 
простимъ на гладнитѣ за човѣшки жертви 
хиени, които осемъ години безнаказанно ро
виха политическия гробъ на народа. Ний ще 
бждемъ доволни само тогасъ, когато ги видимъ 
приковани на позорния стълбъ. И това не е 
едно отмъщение — това е вай малкото удо
влетворение, което може да се иска.

Дантонъ прѣди сто години каза: когато 
народа иска смъртьта на тиранитѣ, тогасъ, за- 
конитѣ трѣбва да млъкнатъ и да се подчи
нятъ на неговата воля.

Властьта, която извърши редъ прѣетжпле- 
ния отъ 18 Май, се стрѣми да скрие съ раз
лични срѣдства позора на Стамболова; тя се 
мжчи по единъ косвеннъ начинъ да прокара 
мисъльта въ общественното мнѣние, че поли
тическия процессъ противъ него е невъзможенъ. 
Тя избѣгва по тоя начинъ едно обѣщанію, 
въ силата на което дойде па 18 Май. Обаче 
сгодния моментъ дойде, когато народа трѣба 
да й припомни, че той нѣма да я остави 
безнаказанна за туй тъпкание на неговото 
право и честь и когато трѣбва да се обърне 
къмъ своитѣ депутати, да имъ каже, че въ 
идущею събрание, тѣ енергично и рѣшителпо 
трѣбва да поискатъ припадающата се присжда 
па злодѣятъ Стамболова.

Граждане, не забравяйте вашитѣ страда
ния подъ кървавия режимъ па Стамболова, 
не забравяйте, че слѣдъ него дойдоха нови 
притѣснители и ви трѣбва настоятелно да ис
кате неговото оежждание, не забравяйте пай 
сетнѣ, че пародъ, който съ гордость не си 
спомня за борбата водена съ ожесточение за 
неговото нйзвержепие, пе е достоенъ народъ 
за свобода, не е достоенъ за свободенъ по
литически животъ.

Нека вашитѣ многохилядни митинги и 
демонстрации на 18 Май поискатъ народ
ната присжда надъ тирана, пека тѣ оеждятъ 
„всѣки развратенъ режимъ па „моралното 
влияние“ и „вжтрѣшно убѣжденне“.

Бранимиръ.ЕЪТИШНІ ХРОНИКА.
— „Хубаво е човѣкъ да е опозиция, но тамъ 

гдѣто има нужда отънея“—казва честното Черно 
Море. Ама ще кажете, че не е истина това? Не, 
то е цѣла истина за всѣки човѣкъ, който разсъж
дава съ логиката на буржуазията и управляющитѣ. 
Напр. и стамболиститѣ признавать, че опозицията 
е хубаво нѣщо; тѣ отчаенно викатъ противъ тъп- 
чението на закэнитѣ и крадението на народната 
пара; но имаше ли нужда да бждатъ тѣ опози
ция, когато Стамболовъ бВше на власть? Обър
нете сега другия листъ: едно врѣме Черно Море, 
заедно съ Стоиловци и Величковци, бѣпіэ въ опо
зиция ; но има ли нужда днесъ Черно М>ре да е 
опозиция, когато Стоиловци и Величковци сж на 
власть? О, кой е този човѣкъ (редакгоритѣ на 
Черно Море сж прћди всичко човіъцн), кой е този 
човЕкъ, комуто може да дойде такава престжпна 
мисъль въ главата? Опозицията на Черно Море е 
„до тогава, до като, породи нѣкое особенно сте
чение на обстоятелствата (превземание на тай- 
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нитѣ фондове съ юрушъ б. а.), й се натъпка въ 
устата нѣкой тлъстъ кокалъ, (напр. 5—6000 лева 
изъ веднъжъ б. а.); стане ли туй — тя е съгласна 
на всичко“. (Виждъ „Ч. М.“ № 147). И наистина, 
Черно Море не защищава ли днесъ началото на 
„изгасете свѣщитѣ“? Днесъ Черно Море защищава 
тиранията, защото вчера се бореше противъ нея; 
вчера то бѣше врагъ на полицейското „вътрѣшно 
убѣждение“ за да бжде днесъ съюзникъ на поли
цейското „моралію влияние“. Да се каже, че ре- 
дакторътъ на Ч. Море постжпва непослѣдователно, 
то е цѣлъ „идиотизмъ“ („Ч. М.“ .V 147). Ето 
защо този вѣстникъ, въ недоумѣние, се мжчи да 
разрѣши въпросътъ: защо социалиститѣ сж „вѣчна“ 
опозиция ? Нищо обаче по ясно отъ това: опози
цията на социалиститѣ е до толкова „вѣчна4', до 
колкото е „вѣчна44 експлоатацията на човѣкъ 
отъ човѣка, до колко сж вѣчни всичкитѣ ония 00- 
щественни неправди, които лѣжатъ въ основата 
на буржуазния режимъ; тѣ искать замѣстванието 
господството на класситѣ съ господството на брат
ството, равенството и свободата между хората и 
ръководени отъ самия ходъ на пѣіцата, постоянно 
се доближаватъ до тая си цѣль. Но тия нѣща съ 
даже непонятни за Черно Море, за това пъкъ за 
него ще бљде понятно слѣдующето: вий, г-да 
около Черно Море, Прогрессъ, Миръ, Cm. Пла
нина и др., искахте въ стамболово врѣме свобода 
за народа; вашитѣ бърборяния за тъзи свобода 
бѣха срѣдството, а властьта — цѣль, начало; 
взехте властьта, ритнахте свободата; за социалиститѣ 
пъкъ свободата е начало, а срѣдствата съ въспи- 
танието и организиранието на работния народъ 
въ името на неговитѣ классови интересен. Еднъжъ 
свободата продължава да се тъпчи отъ полицейския 
ботушъ, то ,,вѣчната44 опозиция на социалиститѣ 
и вамъ отплаща дължимото, какти отплащаше па 
стамболовската шайка, което именно ви кара да 
искате нейното „невидимо присътствие“.

— Ученицитѣ отъ нашитѣ гимназии се въе- 
питаватъ по най „Дрогресеь“-ивнитѣ искания на 
педагогията. На 1 т. м. съ исключени отъ Софий
ската мъжка гимназия около 170 ученика ; вътрѣ 
въ нѣколко часа (каква трѣскава дѣятелность за 
повдигание на убебното дѣто!) учителския съвѣтъ ' 
рѣшава и министерството на г. Величкова се съгла
сява да се исключатъ тѣ, за наказание, че не съ 
присътствували този день при преподавание на 
уроцитѣ. Тази постъпка на ученицитѣ се счела 1 
за демонстративенъ актъ противъ управлението на 
гимназията и това послѣдното, застрашено за ! 
бъдъщето на „дисциплинарния правилникъ“, иска 
да сплаши „непокорницитѣ“. Ученицитѣ биле на
ново приети. Моралъ: за да се вьспитаятъ до
стойни, честни и идеални граждани, на въепитате- 
литѣ съ позволени всичкитѣ дивотии.

— „Политическия мракъ14, всрѣдъ когото 
„независимитѣ демократи“ на в. Млада България 
се лутатъ и търсътъ най-късия пътъ до Петер- 
бургската царска канцелария, се усилва отъ умо- 
помрачекието, което имъ причинява социалъ-демо- 
кратическата пропаганда въ България,- За Мл. ' 
България българскитѣ социалисти би трѣбвало да 
исповѣдватъ нѣкакъвъ си особенъ социализмъ. 
„Може ли да се приказва за нѣкакъвъ осмисленъ 
и разуменъ идеалъ па тая партия, когато тя 
прогласява „международния социализмъ, за свое 
„вѣрую“.'“ Ний бихме желали Мл. Бъ нария да 
ви покаже: въ коя страна социалъ-демократитѣ 
не прогласяватъ международни!! социализмъ за 
свое учение и коя социалъ-демократическа партия 
не носи въ самитѣ си основи международния ха
рактеръ на своитѣ стрѣмления? „Може ли да се 
говори за нѣкакви нейни близки политически за
дачи, когато тя (социалистическата партия б. р.) 
счита за първа своя обязаность“ пробуждание въ ; 
парода на „самосъзнанието“ му?

Предъ този въпросъ вий се питате: г-нъ 
Ризовъ демократъ ли е? — Да, и при това демо
кратъ честенъ, чистокръвенъ, „прямолинеенъ“, | 
идеаленъ. — Каква е първата задача, ие па соци- , 
а.тиститѣ, а па честнитѣ демократи? — Народа I 
самъ да се управлява. — Но може ли народа да се 
управлява безъ „самосъзнанието“ за своята сила, 
права и интереси? — Не. — Тогава какъ гледа 
г. Ризовъ па народното „самосъзнание“ ? — Като 
на една второстепенна обязаность, защото има по 
близки политически задачи. — Но какви близки 
задачи може да осжществлява една демокрация, ■ 
която има за начало: всичко чрезъ народа 
и за народа? Така Мл. България, въ стремле
нието си да искарва всичкото си невѣжество 
върху социализма, изобличава още единъ пжть 
.всичката фалшивость на собственния си „неза
висимъ демокртизмъ“ и нѣщо повече — изо
бличава своя патриотизмъ. Всичкитѣ други бър
каници въ г.іавитѣ на редакторитѣ върху социа
лизма могатъ само да подтвърдяватъ тая истина. 
Българскитѣ социалисти съ всичка енергия см 
опълчени противъ агитациитѣ въ полза на рус
ский деспотизмъ, а Мл. България отговаря: „со
циалиститѣ игнорирать отечеството“, като при
знава въ ежіцото време, че социалиститѣ водиха 
една „юнашка борба противъ тиранията на Стам- 
болова“. Какъ могатъ тѣ да водятъ юнашка борба 
противъ тиранията, която души отечеството имъ, 
когато тѣ игнориратъ това отечество? Неможеха 
.ли тѣ да направятъ поне най-малкото, което го- | 

лѣма часть отъ руссофилитѣ направиха: да се 
примирятъ съ тиранията. Но ако логиката вь 
в. Мл. България е ексикъ, то—фразйорството е 
болъ-болъ. Фалшйвъ демократизмъ и логика, това 
сљ двѣ нѣща, които едно друго отричатъ.

— В. „Съвѣтнинъ“, органъ на нашитѣ по
пове, бѣше напечаталъ едно опровержение, по поводъ 
помѣстената статия въ 1 брой на притурката на 
Социалистъ за Пловдивския владика. Ний не ооър- 
нахме внимание на това опровержение, защото 
вмѣсто оправдание, то бѣше нова присвда за базко- 
ристния владика. При все това прокурора при 
плов. окр. еждъ и до сега не обърналъ внимание, 
въпрѣки ясния смисъль на существую щитѣ закони, 
който прѣслѣдватъ и наказватъ крадцитѣ. II(е 
чакаме.

— Правителственнитѣ вѣстници си давать 
голѣмь зоръ да искаратъ пос’рѣщанието на М-ра 
Стоилова за блѣскаво и многолгодно. Ний се слу
чихме на софийската гара и не можемъ да разбе
ремъ, кого искать ііравителственнитѣ агенти да 
излъжатъ — своитѣ читатели ли, или самия свой 
шефъ. За това посрѣщапие хората около ѵМирС 
и „Прогрессъ11 се готвяха отрано и то трѣбваше, 
спорѣдъ тѣхното мнѣпие, да бљде отговоръ на 
всички слухове пущани въ града, че правителс- 
твеннитѣ привърженици сљ се намалили по-долу ј 
отъ привърженицитѣ къмъ пожарната команда огне
гасители и метачи. Посрѣщачитѣ на дългоочаква- 
ний премиеръ не надминуваха по числото си онова 
на обикновеннитѣ потници и испращачи на обик- 
новеннитѣ софийски директни тренове. Тукъ имаше 
отъ 100 до 150 души хора, между които 80 души 
чиновници отъ горнитѣ учреждения, които ходяха 
да посрѣщатъ и Стамболова, представители отъ 
разни народности предприемачи и гешевтари и до ј 
20—50 души Любопитни отъ опозицията. „Прог
рессъ“ говори, за нѣкакви си фрепетически „урра“, 
които оглушили и разцепили въздуха. Наистина 
чухме 5—6 гласа изкачало, а послѣ до 10 да ви- 
катъ съ половинъ уста извѣстния звукъ на робско 
изражени робскитѣ си чувства. Една купчина отъ 
около 100-тина души загради народния любимецъ 
и отстрани имъ никой не чу какво си шепняха тамъ 
министра и „народъ“ . . .

Казватъ, пакъ правителственнитѣ, че Стои- 
ловъ билъ изнесенъ на ржцѣ отъ вагона до 
вайтона. Ний мислимъ, че това е истина, защото 
не вѣрваме българския президентъ министръ, съ 
всичката си тлъстина, да тежи толкова, іцото да 
не може да бжде вдигнатъ отъ 3—4 души урра- 
викачи при официалнитѣ посрѣщания.

— Статията: „Капитализма баща на социа
лизма“ отъ другаря ни Георги Бакаловъ, помѣ- 
стена въ притурката на миналия брой отъ вѣст
ника ни, бѣше испратена за майския номеръ на 
Согѵиалистъ, но поради късното й получавание, не 
можа да се помѣсти. Въ единъ отъ идущитѣ броеве 
ще напечатаме една статия върху работническия 
социалистически Интернационалъ, пратена схщо 
за майския пи номеръ отъ единъ нашъ другаръ 
въ Парижъ.

Свободата иска ввоитѣ ерѣдетва.
—'

Положението па населението въ Турция 
все по настоятелно подига въпросътъ за осво
бождението на Македония и др. области подъ 
турския деспотизмъ. Тоя послѣдпий е голѣ- 
мото дѣло на международния капитализмъ и ; 
дипломация, и въ ежщото време единственното 
подобие па русский деспотизмъ въ конститу
ционна Европа. Властьта па царя и властьта 
на Султана — това см двѣ чудовища въ XIX 
вѣкъ, които красятъ съврѣменната капитали
стическа цивилизация. Чудно ли е това, ако 
европейскитѣ правителства гледатъ презъ пръ
сти па опая верига отъ злодѣяпия и варвар
ства, безъ които е немислимо съществуванието 
на турския деспотизмъ? Ролята на европей
ската дипломация въ Турция е била: да под
държа безправието па населението, за да под
държа деспотизма па цариградскитѣ тирани.

Ето защо поробенитѣ въ Турция най 
малко могатъ да очакватъ своето освобожде
ние отъ добрата воля на дипломацията. ТѢ, 
които непосрѣдственно чувствуватъ върху 
себе си и върху своитѣ семейства убийст
вата, разбойничествата и обесчестявапията, 
жестокоститѣ, съ една дума, всичко това, 
което съставлява турската тирания, за тѣхъ 
нѣма Другъ ILMTb, освѣнъ ПЪТЯ, ПОДГОТОВЛЮ!гощъ 
революцията. Нека тѣ оставятъ на доволнитѣ 
и тлъститѣ македонски чорбаджии и политикани ; 
живущи вънъ отъ Турция, да хлопать по вра- 
титѣ на дипломатитѣ, и да се расхождатъ по 
разни дворове, а сами трѣбва да потърсятъ 
срѣдствата, чрезъ които ще докаратъ своето 
освобождение. Македонския работенъ народъ, I 

въ месата на когото съ заоити шишовитЬ 
джелатското турско управление, а заедц0 Ц* 
всички други, които испитватъ неговата участ'*  
въ Турция, не могатъ да очакватъ освобо-Ь ч 
дението си отъ политическитѣ шарлатани ' ' *

Нека на всѣкъдѣ отъ вънъ границите 
на Турция, гдѣто има по широкъ просторъ 
за работение, се организира една широка дѣн 
телпость за пропаганда и агитация на рево 
люционвата борба противъ турския деецо, 
тизмъ, която да се пренася въ самата Турпйя 
Тука на самото мѣсто па злодѣянията и вар
варствата, трѣбва да израстне организованна 
народна сила. Само при съзнанието на тая 
сила робътъ е готовъ да скъса веригитѣ 
които го душатъ.

Прочее, долу турския деспотизмъ!
Да живѣе освободителното революционно ' 

дѣло !
—- - - - - - - - - - -- - - - - - - - —-- - - -- - - - й
Работницитѣ по строящата со желѣзно- 

пътна линия София-Романъ.
Правителството поиска отъ Народното 

Събрание да се приеме законътъ за ностроя- 
ванието на една цѣла мрѣжа отъ желѣзно- 
пътни линии. Законътъ се прие и новитѣ 
линии почнаха да се строятъ. Разбира се, пра- 
вителствато' прѣдложи законътъ, но хичь не се 
погрижи и за ония човѣшки работни ръцѣ, които 
ще копаятъ пръстьта, прѣвозватъ камани и 
ще строятъ линията; даже неговитѣ депутати 
казваха, че въ България нѣма работници, ма- 
каръ че самия закопъ за построяванието па 
пови желѣзници ги изобличава, понеже, ако 
пѣмаше работници, тѣ неможаха и да гласу- 
ватъ такъвъ закопъ.

Но не е само това. При постройката на 
ж. п. линия София-Романъ, предприемачите не 
могатъ да приематъ всичкитѣ работници изъ 
околнитѣ села, които идатъ да търсатъ работа.

Като защитници на търговската и бога
ташка класса, правителството и депутатитЬ 
му гледаха да се приеме постройката на но- у 
витѣ линии, безъ пи пай малко да се погри- 
жатъ за ония, които ще да ги работятъ съ 
двѣтѣ си ръцѣ. Правителството е прѣдало за
почнатото вече построявание на разни пред
приемачи, па които е дало пълна воля сѣкакъ 
да си играятъ съ работника, за да иматъ 
по сигурни печалби.

По линията София-Романъ работятъ нѣщо 
2500 работника. Работната заплата е малка, 
и отъ нея много често се правятъ разни 
одръжки, като при това се дава твърдѣ не
редовно — слѣдъ мѣсецъ, мѣсецъ и половина. 
Понеже работата става па мѣста, отдалечени 
отъ болници, то щомъ нѣкой се разболѣе, тѣжкб 
му е ако чака една падѣждна медицинска по
мощь. Тъзи помощь е твьрдѣ оскъдна. А при 
това, тя е твърдѣ необходима, -като се знае, че 
освѣнъ разнитѣ други неволи, около 500 души 
съ принудени да преспивать прѣзъ пощьта подь 
откритото небе. При такова положение на ра
ботницитѣ се присъединяватъ още хиляди 
псувни, побой и оскръбления отъ страна и» 
контролйоритѣ, които ги каратъ да работятъ 
чрезъ сила, за да докаратъ повече печалба 
на предприемачитѣ. Тия послѣднитѣ намѣрили 
още единъ колай за да си одиратъ отъ една 
овца двѣ кожи: продоволственпитѣ предмѣти 
се продавать па работницитѣ съ безбожно по
вишени цѣпи. Пай-сетнѣ предприемачитѣ не- 
забравили да се въеползуватъ и отъ просто
тията на българския работникъ. Па чуждо*  
странпитѣ работници, отъ които иматъ нужда, 
тѣ зап.іащатъ но 2—3 лева на день, защото 
при по малка заплата той не може да ра*  
боти; а на българския работникъ се заплаща 
отъ 5 до 8 гроша.

Това мизерно положение е накарало една 
часть отъ работницитѣ, около 500 дупіи, Да 
подадатъ заявление до министерството на пъ
тищата и съобщенията, въ което между ДРУ' 
гото, искать: да се плаща наравно па чужде
странни и български работници, да се плаща 
редовно и най-много слѣдъ двѣ недѣли, да не 
имъ се правятъ никакви одръжки, да се на- 
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.ложи контролъ па производитъ на прѣдпри- 
емачитѣ, да се нареди тарифа за хранитѣ и 
питията, които имъ се продавать па мѣсто 
и да се уреди добра медицинска помощь. 
Всичко това сж искания, необходими за що 
годѣ по добръ животъ па едни работници, които 
сж подложени на една черна работа всѣки- 
дневно отъ съмвапие до мръквание. ТѢ сж 
предоставени на пълния произволъ на хищната 
прѣдприемаческа експлоатация; предприема- 
читѣ какъ завърпатъ гледатъ да изсмучатъ 
ло-много кръвь отъ работника, та хемъ нови 
желѣзници да кръстосватъ България, хемъ тѣ 
да стапатъ по богати.

Но какво мислите е направило мини
стерството съ това заявление на работницитѣ 
по линията София — Романъ? То отговори на 
справедливитѣ имъ искания съ едно прѣзрение. 
----------- 1 I 

Отпразднуванийо на 19 Акрилъ.

Сливенъ. Заемаме отъ братския ни ор
ганъ Работнически Другаръ свѣденията за 

•отпразднуванието праздника на труда въ Сли
венъ. Наближаванието па 19 Апр. възбуж
даше го.іѣми страхове на сливенскитѣ бур
жуа, като сж казвали, че чакъ отъ Шу
менъ щѣли да дойдатъ социалисти на тълпи 
и съзпамепа и страшни работи щѣли да станатъ. 
Между това сливенскитѣ ни другари се при
готовляваха и достойно отпразднуваха 1 Май. 
Лрѣзъ депьтъ на 1 Май се забѣлѣзваха го- ■ 
лѣми размърдвания. Червения майски номеръ 
на Раб. Друіарг» заинтересува всѣкиго. Ба- , 
кърджийския синдикатъ е рѣшилъ да не се 
работи цѣ.іия денъ. Сливенъ за пръвъ пжть 
е видялъ откритото и тържественпо отііра- 
зднувание праздникътъ на международната 
солидарность па пролетариата. Пспратени сж 
въ странство нѣколко поздравителни теле- 
грамми. Вечерьта се даде другарска вечеринка. 
Прочели се поздравителнитѣ телеграмми отъ 
разни градове въ България и отъ стран
ство. Тукъ нѣколко другари по редъ говориха 
върху значението на международния праздникъ і 
и исказаха солидарноегьта си съ работницитѣ 
отъ цѣлия свѣтъ. Вечеринката се закри при 
добритѣ впечатления, които всички извлѣкоха 
отъ тъзгодишния 1 Май.

Ески Джумая. Другаритѣ ни отъ този 
градъ така чжщо сж отпразднували тъзгодиш
ния праздникъ па труда чрезъ мепифестации 
и общо събрание. Шествието съ червено знаме 
е привличало вниманието на цѣлия градъ, 
който за пръвъ пжтъ виждаше празднуванието 
великия день на международния пролетариятъ.

Хигиена и Социализмъ.
Парадоксъ, ще каже, може би, читател- 

ьтъ, да се отождествява хигиената и социа- 
.лизмътъ! Да се не вижда никакъ чудно това 
ьѣщо на нашитѣ противници, защото нѣма 
нѣщо, което да е по социалистическо отъ кол
кото хигиената. Отъ друга страна самия со
циализмъ не е нищо друго освѣнъ една об
ширна общественна хигиена.

Азъ не съвѣтвамъ нашитѣ управници да 
въвѣждатъвъ народнитѣ училища прѣподавание- 
то на тази наука (т. е. хигиената), защото слѣд- 
ствията й сж почти революционни. Да обясня
ваше, разнитѣ причини, които прѣдизвикватъ 
болѣститѣ, да посочвашь на срѣдствата за 
отстраняванието па тѣзи болѣсти, това ще рѣче 
даосждишъ и да прѣслѣдвашъ двойно меркантил- 
ното (търговското) и буржоазното общество. — 
Защото производителнитѣ условия на много 
отъ опаснитѣ пертурбации на организма про- 
истичатъ именно и прѣди всичко отъ капита
листическата експлоатация. Недостатачната или 
фалцифицираната храна, умората отъ из- 
вънмѣрния трудъ, врѣднитѣ за здравието жи
лища, алкохолизмътъ, заразата — всичко това 
не е нищо друго освѣнъ горчивитЬ плодове 
отъ режимътъ па индустриално-капиталисти
ческото съсловие.

.Іесно е да се прѣпоржчва предпазителни і 

мѣрки, но още по лесно е да се направи тѣх- 
ното възможно приложение. „Храбрий човѣче, 
„честпий работнико, ако искате да бждите 
„здрави, то е съвсѣмъ просто нѣщо: хранете 
„се добрѣ, работете умѣрено, колкото е въз- 
„ можно, расхождайте се на чистъ въздухъ и 
„на слънце, когато врѣмено е хубаво, спете I 
„спокойно и достатъчно прѣзъ нощьта, жив
ейте въ добра и чиста кжща, да не бжде 
„влажна, покривайте се съ топли и чисти дрѣхи 
„и пр. и пр.“

„Добре, много добрѣ г-нъ Докторе, ама 
азъ печеля отъ 2 л. 50 ст. до 3 л. на день, 
отговаря на това лионский тъкачъ : какъ искате 
да прѣкарвамъ съ такава заплата? Не забрав
яйте да вземнете прѣдвидъ и това, че съ тази 
заплата трѣбва да храня и обличамъ жена и 
дѣца“. И дѣйствително, ето гдѣ е всичката 
работа; тука е въпросътъ именно. Хигиени- 
ческитѣ наставления не сж, и не могжтъ да 
бжджтъ затж освѣнъ или една позорна комедия, 
или едно силно подстрѣкателство къмъ .Соци
алната Революция. И тъй, добро ли е, щото 
социалиститѣ да даватъ това наставление та да 
би работникътъ въеползуващецъ се отъ нѣкой по- 
лѣзпи увѣдомления, отъ нѣкой драгоцѣнпи 
съвѣти, да почувствува по добрѣ това, което 
му липсува и да се истъпи единъ день прѣдъ 
капиталистический срой та да му извика: „кра- 
„децъ на заплати, ти си така ежщо крадецъ 
„на живота, тъй като ти скратявашъ жи- 
„вота ми: ти си крадецъ така ежщо и убиёцъ, 
„понеже ти убивашъ всѣкидневпо бѣднитѣ и 
„невинни дѣца въ работпическитѣ квартали, 
„прѣзъ които минава и опустошава тъй ужасно, 
„бичътъ па епидемическитѣ болѣсти!“

Има така сжщо индустриална хигиена. 
Е! да, учепитѣ намѣриха въ много случаи 
срѣдствата за да намлятъ, за да докаратъ до 
minimum опастни, извѣстни врѣдителни за здра
вието работи. Но вий се сблъсквате съ капи
талистический егоизмъ. Трѣбвало би пб-голѣми, 
пб-широки и свѣтли работилници, фабрики; да 
се цричиства въздухътъ въ тѣхъ, да се подновя- 
ватъ сѣчивата; но всичко това костува 
доста скъпо. Обаче, вий, знайте много добрѣ, \ 
отъ друга страна, че човѣшкия животъ е 
късъ и драгцѣненъ (човѣшкия животъ па 
наемника, казвамъ, защото живота на шкем- 
бестия богаташъ е безкрайно скъпъ) и че 
парата е всичко. Пб-добрѣ да погинатъ цѣли 
поколѣнья отъ колкото нѣколко billets de mille!

Има така сжщо градска хигиена: докар- 
вание и канализиране па чиста вода за пие- 
ние, канализация па капчози, пуждници и пр., 
дизепфекция па помѣщепия осквернени отъ 
заразителни болѣсти и пр. и пр. Бълнуватъ j 
за това нѣщо съвсѣмъ малко; болшинството 
го счита като второстепенно нѣщо; нѣмало 
било достатъчно пари за да си паправяли едни 
такива голѣми дрѣдприятия, които биха при- 
чистили въздухътъ въ градовотѣ и биха истрѣ- 
би.ти по такъвъ начинъ всички тия гнѣзда па 
Diptherie-ma, Variole-ma, scarlatine-ta, Byplius-a! 
Капиталистическото общество върши тъкмо онова, 
което вършатъ извѣсни богаташки синове, които 
распиляватъ богатството си по поддържание 
на мжжеки и женски паразити; а кждѣ края 
не имъ остава вече пито петакъ за да си 
платятъ дългътъ. Когато само прѣмахнемъ, 
уничтожимъ експлоататоритѣ, военщината, най 
голѣмата подпора на сегашний строй, госпо- 
даритѣ на едрата индустрия, акционеритѣ, съ 
една рѣчь експлоатацията — капиталистиче
ский строй: тогава само комунистическата Ре
публика ще екзекутира голѣмитѣ и неминуеми 
прѣдприятия за причистванието па въздуха.

Хигиената не е и не може да бжде освѣнъ I 
чрѣзъ социализмътъ.

Но азъ ви казахъ по горѣ че социа
лизмътъ е така сжщо една хигиена и то по 
двѣ причини:

Вземнете прѣдъ видъ слѣдующето. Обще- 
ствений строй е бо.тень, колебающець се, раз- 
вратителенъ; буржазния образецъ припяствува 
на широкото развитие па производителнитѣ 
срѣдства и тѣхното нескончаемо усъвьршен- 
ствувание. Низската цѣна па заилатитѣ е 
иринципиалната іірѣчка за изпамиранието и 
приложението па освободителната машина, ко

ято въ страданията и сълзитѣ па пролетариата 
приготовлява ерата па освобождение, богатство 
и удоволствие за нашитѣ синове. Всѣка година 
конкуренцията завършва съ грамадно распил- 
явание на вѣтра економически сили. Извънмѣр- 
ното производство — надраствание па бога- 
ствата — докарва наистина странно противорѣ- 
чие: бѣдность и гладъ за массата, която е 
създала това излишество, която е произвѣ.іа 
повече отъ колкото трѣбва.

Отъ друга страна, отчаяпното съперни
чество па интервентѣ, борбата за животъ, лу
дия курсъ на паритѣ, тази гражданска война 
па человѣкъ противъ человѣка, деградира 
сега интелигентностъта подчинена на ал- 
чносгпьта, като отдава висшитѣ запятия 
па науката, на искуството и на философията; 
разбива по такъвъ единъ начинъ морално ал- 
труистическия инстинкти, които сж завѣщали 
нашитѣ прѣдѣди, като едно наслѣдственно бо
гатство инстинкти, които сж се съ вѣкове 
сплотили съ нашето мозачпо вѣщество и които 
капиталистическия режимъ раенржека и раз
валя съ една абсолютна безсъвѣстностъ.

А що представлява всичко това? Не 
прѣдставлява ли цѣла една Социална Патоло
гия? Не е ли сбирщина отъ обществепни бо
лѣсти ?

Наша длъжность е да прѣдваримъ тѣзи 
болѣсти, да лѣкуваме обществеішото тѣло. За 
това именно нѣщо има специална хигиена.

Тази хигиена е колективистическото тран- 
сформирапие па обществото. Всичко се свѣжда 
къмъ това: само при това условие ний ще 
можемъ да се наслаждаваме и да имаме ma
ximum общественно и морално здравие и ma
ximum тѣлесно здравие; защото днеска всичко 
върви къмъ социализма, къмъ социализирание 
па нѣщата.

Но послѣ ще се повърпемъ върху този 
въпросъ, гдѣто читателитѣ ще памѣратъ въ 
хигиената нови raisons d’etre социалистически.

Дръ. А. Д.
Бивши интернъ при Парижскитѣ болници

Какво ни дѣли?
Подъ това заглавие въ 1 бр. на сръбския 

в. „Социіал-демократ“ е помѣстепъ единъ 
членъ отъ другаря пи Г. Бакаловъ, който при
веждаме тука:

„Богато бѣхъ още момче, гърмѣше еко- 
тътъ па Сливница. Тогава шовинизмътъ заду
шаваше всички човѣшки усѣщания, та дори 
и дѣцата въспламеняваше. Ахъ, колко бихъ 
искалъ тогава да обуя царвулитѣ и съ ра
пица на рамо, като малъкъ доброволецъ, да 
ида на помощь на нашата „храбра войска“ и 

„Да се бия, да се бия 
„Съсъ сърби погапци“,

както припѣваше една преправена шовини- 
стическа пѣсня.

„Но мина се това врѣме. Страститѣ 
утихнаха. Азъ пораснахъ и вече не гледамъ 
па братоубийствената салхана, като на идеа
ленъ рицарски еждъ.

„Дори и днесь се чуватъ враждебпитѣ 
гласове отъ двѣтѣ страни. Защо това? Какво 
пи дѣли? У насъ, както у васъ, обществепо- 
економическия процессъ отдѣла два слоя: бю
рокрация и буржуазия, които сж жадни за 
богатства и власть, понеже сж още млади и 
ненаситни. Тѣ сж яхнали беззащитния народъ 
и смучатъ неговата кървь. Тѣмъ трѣбватъ 
пови земи за експлоатация и затова свирѣпо 
си острятъ зжбитѣ и се облизватъ за Македо
ния. Тѣмъ сега трѣбва нова земя; първо, за 
да експлоатиратъ пейнитѣ дѣвствени богатства; 
второ, за да разширятъ пазаря на своитѣ 
стоки; трето, да намѣрять занятие за своитѣ 
синове. За тази цѣль имъ е необходима вой
ската; тѣ увеличаватъ военната сила и затова, 
че се боятъ отъ работния народъ.

„Тѣ сж истинскитѣ наши врагове, душмани 
на сърбския и българския народи, които ни 
раздѣлятъ. „Раздѣляй и владѣй“ — за този 
старъ макиавелски принципъ буржуазията на-



Брой 61.,

пълпо се придържа. Тя е раздѣлила работни
цитѣ, които говорятъ единъ езикъ, за да ги 
експлоатира. Раздѣля и пародитѣ, за да ги 
владѣе.

„А между това нѣма нищо, което да 
раздѣля нашия и вашия, или пъкъ пародитѣ 
отъ цѣлого земно кжлбо. Тѣ всички сж братя 
помежду си; толкози повече, ако сж съсѣди, 
какъвто е случая. съ пази.

„Противъ буржуазно™ и правителствено 
притѣснение ний трѣбва да поставимъ орга
низираната сила на работницитѣ. Като пио
нери на прогресса, пий трѣбва съ всички сили 
да развиваме социалистическата партия. Ко- 
гато стане нужда, ний трѣбва да сме готови 
да си подадемъ братски ржцѣтѣ противъ при- 
тѣснителитѣ.

„Насъ ни раздѣлятъ классовитѣ инте
реси на буржуазията отъ двата брѣга на 
Тимокъ. Противъ тѣхъ трѣбва да исправимъ 
бойовната работническа сила. Първото ни дѣли, 
второто ще ни съедини.

„Особно днесъ, па 1 Май, когато по 
цѣлата земя лъхва духа на солидарностьта, 
на обновения животъ, когато бие едно сърдце 
въ гжрдитѣ на цѣлото измжчено човѣчество, 
особно днесъ ний чувствуваме своето братство 
и се провикваме: Да живѣятъ сръбскитѣ ра
ботници! Да живѣе международния соци- 

-ЩісОУМЪ !~
Като помѣства този членъ, редакцията 

на „Социіал-демократ“ прави слѣд. забѣлѣжка: 
„Съ особна радость печатаме въ нашия листъ 
тоя членъ отъ нашия приятель и другарь Г. ; 
Бакаловъ. Въ това ний виждаме първата крачка 
за сближението на работния народъ въ двѣтѣ 
братски страни. Българитѣ и сърбитѣ едно 
врѣме имаха общъ неприятель и притѣснитель 
— турцитѣ, и днесь угнетителитѣ имъ сж общи 
— бюрокрацията и буржуазията — новитѣ 
турци. И ний се присъединяваме къмъ нашия 
български едномишленикъ, като извикваме: Да 
живѣятъ българскитѣ работници! Да живѣе 
международния социа тизмъ!“. _  . ' . . . І

вшдшш тнш.
Празднуванието на 19 Априлий (1 Май) 

въ странство.
Слѣдъ като празднуванието на 1 Май 

се мина, ний констатираме, съ голѣма радость, 
че предсказанията на буржуазната пресса и 
този пжть не се сбжднаха за нейно голѣмо 
съжаление. Не, работническия классъ не се 
умори, нему не омръзнаха ежегоднитѣ мирни 
праздненства, още по малко той не ги счита 
бесполезни — и всичко това се доказва по 
пай блѣстящъ начинъ съ ежегодно възра- | 
стающото число па празднующитѣ. Дълго ще 
очакватъ буржуазнитѣ вѣстникари щото:„ първий 
май да умрѣ отъ естественна, смъртъ* ’ и че 
на работницитѣ ще „омръзне“ тъзий„безумна“ 
и къмъ нищо не водяща демонстрація;-, Твьрдѣ 
горчиво разочорование за буржуазията е още 
това обстоятелство, гдѣто праздненството спазва 
единъ съвършенно и исключително миренъ и 
законенъ характеръ. О, колко тя би искала да 
види пролетариата, намѣсто мирно да се стреми 
за завземанието на политическата власть, да 
се подлага да му пускатъ кръвь, да органи
зира малки бунтове противъ властьта и стъл
кновения съ полицията, което би отсрочило 
тържеството на Социализма! За това, такива 
вѣстници като: „Temps“ и „Debats“ (фран- 
цузскитѣ официозни органи) още нѣколко деня 
прѣди 1 Май иронически говореха за това 
гдѣто праздникътъ ще мине само въ рѣчи и 
въ чукание на чаши. Разбира се, че пий тол
кова малко можемъ се оплаква за гдѣто 
„Temps“ или „Debats“ както и пашийтъ 
„Миръ“ неразбиратъ агитационното и въспи- 
тателно значение па първий Май, колкото и 
малко можемъ се оплаква и отъ г. Ризова 
гдѣто той не разбира социализма. Тѣзи хора 
сж непоправимо невежи и да ги учишъ е равно
силно да учишъ единъ слѣпъ да чете.

По несъглеждание при коррети- 
ранието сж направени слѣдующитѣ важни грѣіики и опущения.

Вь .1? 60 на Социалистъ стр. 3, колона 3, редъ 
оіі. долу „демократизъмъ“ вмѣсто ,,деспотизмъ“,' № 63, стр
2, к. II редъ 39 отъ горѣ ,.кръвь“ вміісто ,,гной“; № 49, стр- 

к- И, редъ 6 отъ долу „книза по много полезни причини 
вмьего „княза по много понятни причини“,' № 33, стр. Ѣ 
к. III, ред'ь 43 отъ горѣ „администраторъ“ вмѣсто .,адми" 
раторъ1; ежщий №, стр 2, к. III, редъ 16 отъ долу да ср 
чете: „не е важно само ритмоплѣтството, важни сж и иде- 
игв, които е прекараль посрѣдствомъ ритмоплѣтството; не 
сж важни само идеитіъ, важно е и рит.чопліьтсіпво^о,- 
което е прокарвалъ посрѣдсіпвомъ идеитѣ(1. ■ ■

Отговоренъ-Редакторъ А. Ив. Гюнелевъ.

За работницитѣ първий Май е преди 
всичко единъ день на социалистическата про
паганда и па классовото въспитапие па ра
ботницитѣ. Затова още отъ самата утрина се 
захватятъ митинги и събрания както въ го- 
лѣмитѣ градски центрове, тъй и въ провин- 
циалнитѣ градове дори и въ селата.

Пека опишемъ по редъ какъ мина тъзи го
дишното праздненство въ различпитѣ страни.

Разбира се че пай на първо мѣсто иде 
Германия, а па чело на Германия стой Бер
линъ — „метрополията на международний со- 
циализмъ“. Хубавото пролѣтно врѣме обѣща- 
ваше да бжде праздненството блѣскаво както 
въ Берлинъ, тъй и въ неговитѣ околности, 
работницитѣ на тумби на тумби отиваха къмъ 
различпитѣ зали гдѣто сутриньта щѣха да 
празднуватъ синдикатитѣ (gewertschafs orga
nization). Всички облечени чисто, въ празд
нична премена г), много отъ тѣхъ съ червенни 
панделки и червени връзки на екитѣ, се спу- 
щатъ по голѣмитѣ улици „Фридрихъ—Штрасе“, 
„Елзасъ—Штрасе“, „Андреа Штрасе“ и други 
гдѣто многочисленна жандармерия, конница и 
пеши, се расхожда на горѣ, на долу. Прѣзъ 
сутриньта имаше 23 синдикални събрания, на 
които като оратори присжствуваха .Тибкнехтъ, 
Бебелъ, Зингеръ и други депутати изъ Раих- 
стага, както и много видни писатели, агита
тори журналисти на социалистическата партия. 
Тѣзи 23 събрания свикани въ различни части 
на града, се наченаха тъкмо въ 10 часа су
триньта и въ всичкитѣ е било взета една и 
сжща резолюция, съ коятб работническия 
классъ въ Берлинъ „наедно съ работницитѣ 
отъ всички страни и съгласно рѣфенията на 
международнитѣ конгресса искатъ още веднъжъ, 
озаконяванието на 8 часовния максималенъ ' 
работенъ день, запрещаванието па дѣтскиятъ 
трудъ, покровителствованието па женската 
работническа сила и на работническиитъ трудъ 
въобще; простетиратъ по най рѣшителенъ 
начинъ противъ намѣренията на правителството 
да ограничи тѣхиитф политически права съ 
предлаганието на закона „противъ разрушите- 
литѣ (Umsturzvorlage) “, протестиратъ тъй сжщо 
противъ неговото стремление да ограничи пра
вото па сдружавание и свободата на събра
нието“ и по нататакъ: „събранаето се обя
вява солидарно съ работницитѣ отъ всички 
страни; то^се обявява врагъ на всѣкакви на
родни вражди, защото борящиятъ се за осво- 
бождаванието па человѣчество™ пролетариатъ 
иска да внесе миръ и единство между паро
дитѣ. Събравшитѣ се испращатъ братски по
здравление къмъ работницитѣ отъ всички стра
ни*.  да едно изъ тѣзи събрания — въ съ
бранието на механицитѣ Бебелъ^говорилъ за 
происхождението и историята ^на движението I 
въ полза на 8 часовния работенъ 'день въ ра- 
зличнитѣ страни. Около 9500 души присжт- 
ствували на това събрание.

Най многочислепитѣ събрания станали 
прѣзъ вечерьта. ТѢ били па брой 10 и на 
тѣ.^ъ присжтствували около 30.000 души. На 
едно отъ тѣхъ говорилъ пакъ Бебелъ (въ съ
бранието на Feen-Pelast), гдѣто и билъ посрѣ- 
щнатъ съ шумни аплодисменти и овации. Слѣдъ 
свършванието па неговата рѣчь, работницитѣ 
вкупомъ испѣли „Марсилезата па пролета
риата“. На двѣ вечерни събрания въ единъ 
и сжщи окржгъ (шестия избор, окржгъ* 2) 
Либкнехтъ е ироизнесълъ нразднични рѣчи. 
Излишно е да говоримъ за ентусиазма, съ 
който е билъ посрѣщнатъ този ветеранъ 
на социалистическото дѣло въ двѣтѣ огромни 
събрания (на едното сж присжтствували 4000 ;

о Единъ отъ редакторитѣ на „М. България“ лъже за 
десять, като се старае да представи нросешки облечени бер- 
лннскитѣ работници. Очевидно той никога не е билъ въ 
Берлинъ — както иска да се хвали на читателитѣ си — и 
не е виждалъ хилядната работническа масса събрана въ ве- 
ликолепнитѣ зали каквито сљ Feen—Palast, germanta alle. 
Victoria-Salle и др. Въ веѣки случай, „умственно напред- 
налийтъ“ — както той самъ се хвали — редакторъ на М. 
Б.“, новтярамъ лъже за десетъ отъ начало до край въ сво
ята статия „Тритѣ осморки“. Бел. на К Р.

2) Либкнехтъ е. депутатъ именно изъ този окржгъ и 
е избранъ съ повече отъ 60,000 гласа най-голѣмото число 
гласовѣ, които нѣкога е получавалъ нѣкой кандидатъ въ Гер
мания. За това и Либкнехтъ съ една неііретворена гордость 
казва: „Берлинъ стой на чело на социалистическото движе
ние въ цѣдня свѣтъ а пашни окрлмъ-па чело на Берлинъ“.

Бел. на К Р. 

а па другото 9000 работника). Послѣ рѣчитѣ 
върху значението па първий Май, върху ра
ботническата органозация, върху влиянието’ 
на 8 часовия работенъ день, всичкитѣ събрания! 
се завършили съ пѣсни, музика и декламаций. -

Много фабрики въ околноститѣ на Берлинъ 
сж били затворени още отъ самата стурина. 
Повече отъ 8000 души се събрали въ различни 
мѣста въ околностьта на събрание. Па едно 
отъ подобнитѣ събрания въ Шарлотенбургъ, на 
което сж присжтствували около 9000 работника, 
е говорилъ . Іибкнехтъ. Мапифестаптитѣ се 
държаха па всѣкждѣ сдържано и спокойно к 
на полицията не оставаше освѣнъ да се рас
хожда мълчаливо; обаче па едно събрание въ 
Иохаписъ-Талъ полицията поискала щото четири 
или петь малки дѣца да бжджть изведени изъ 
залата „за да не слушать развращающйтѣ рѣчи 
на ораторитѣ“. Тѣхпото искание било испъл-- 
нено вередъ всеобщъ смѣхъ па събранието.

По цѣла Германия праздненството е било ■ 
сжщо така успѣшно: много фабрики распустнали 
работницитѣ си още отъ 8 часътъ сутреньта, 
а други работили само до обѣдъ, а вечерьта. 
па всѣкждѣ били свикани голѣми събрания,, 
на много отъ които присжтствували по нѣколко • 
хиледи души и на всичкитѣ събрания е била 
приета горѣприведепата резолюция на берлин- 
скитѣ работници.

Въ различнитѣ провинции манифестирую- 
щи се наброяватъ съ десетки хиледи. Въ Лилъ. 
полицията запретила работнически кортежъ 
(zuq.), на когото се капели да участвовать око
ло 10.000 души. Въ Любекъ утреньта никой, 
не работалъ и па утреннитѣ събрания присжт
ствували около 2000 души. Въ Келнъ 9000’ 
души се събрали въ различни части па града. 
Въ Хамбуріъ празднували около 10,000 души. 
Много манифестанти още работели сутреньта 
на скелята и като се връщали отъ работата си
на своитѣ лодки развели червени знамена, кое- 
то дало особена прѣлесть на водната повърхность. 
Въ Стасфуртъ (центра на солнитѣ мини; 
полицията сжщо запретила кортежътъ, но ма- 
нифестантитѣ одарили по други пжть и устро
или новъ кортежъ въ който участвовали около 
1500 души. Въ другитѣ градове полицията 
запретила даванието на прѣдстввления, пѣение 
на социалистически пѣсни, снемали червенитѣ 
знамена и въобще червенитѣ украшения отъ 
залитѣ за събрания и безъ да се глѣда па 
всички тѣзи мѣрки, насочени да раздразнятъ 
работницитѣ, послѣднитѣ сж останали хладно
кръвни и сж избѣгнали всѣкакви стълкновения. 
Въ .Іайпцигъ манифестировали около 20000 
работника, отъ които около 7000 празднуя я ли 
още сутриньта. Вь нѣкой градове на Саксония 
работницитѣ сж дохождали отъ нѣколко часа 
растояние, за да приежтетвуватъ на събранията, 
да слушать ораторитѣ и да взематъ участие- 
въ праздненството. Въ цѣла Саксония сж праз- 
дпували около 90,000 души. Въ Дрезденъ- 
не се намѣрила залаза да побере 15,000 души, 
които се събрали да празднуватъ и за това, 
сърбанието било устроено въ единъ паркъ, на. 
зелената морава и полицията тука се пока
зала по благоразумна, като се не намесила.

(Слідна.)

МАЛКА КОРЕСПОНДЕНЦИЯ.

Дижонъ. Д-ръ А. Съ удоволствие ще помѣстваме ста
тии по избранния отъ васъ предмѣтъ:

Троянъ. Ц Получени
Търново. Д. Д. Исканитѣ книги 50 екз. сж испратени.. 

Притежаваме расписка отъ пощата.
Сливенъ. II. Ц. получени сж адр. и паритѣ на но

витѣ абонати отъ Б.
Силистра. В. Нейчевъ за Р. ІО. По погрѣшка е нейсітра- 

щано и грѣшката е исправена.
Варна. В. Божиловъ. 9, 18, 22, 23, 24 нѣма въ адми

нистрацията.
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